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Το πρόβλημα του «χρηματοδοτικού κενού» θα λυθεί με δύο κινήσεις (Στουρνάρας) 
Συνέντευξη με τίτλο «Το πρόβλημα του «κενού» θα λυθεί με δύο κινήσεις» έδωσε στην εφημερίδα Ναυτεμπορική ο 

υπουργός Οικονομικών Ι. Στουρνάρας. Όπως αναφέρεται στην εφημερίδα, το μήνυμα που στέλνει ο κ. Στουρνάρας είναι 

«επιμήκυνση των λήξεων δανείων που κατέχει η ΕΚΤ και οι κεντρικές τράπεζες της Ευρωζώνης, όπως προβλέπει η 

απόφαση του Eurogroup του Νοεμβρίου 2012, ή μέτρα ισοδύναμου αποτελέσματος». 

Μεταξύ άλλων, ο κ. Στουρνάρας αναφέρει τα εξής: 

Η ΕΚΤ και οι κεντρικές τράπεζες της Ευρωζώνης μπλοκάρουν τη μετακύλιση των λήξεων δανείων, ύψους 19 δισ. ευρώ, 

έως το 2016, εκ των οποίων 10 δισ. ευρώ λήγουν εντός του 2014, προβάλλοντας εκ των υστέρων το επιχείρημα ότι αποτελεί 

νομισματική χρηματοδότηση. Η μετακύλιση των λήξεων θα έλυνε το άμεσο χρηματοδοτικό πρόβλημα, σε συνδυασμό και με 

την ανανέωση των ομολόγων που έχουν δοθεί στις τράπεζες, ύψους 4,5 δισ. ευρώ. Οι διαπραγματεύσεις για το 

χρηματοδοτικό κενό θα διεξαχθούν Νοέμβριο με Δεκέμβριο, ενώ η συζήτηση για τα μέτρα μείωσης του χρέους θα ανοίξει 

μετά τον Απρίλιο του 2014. Απαντώντας στην ερώτηση αν έχει πολιτικές φιλοδοξίες, ο κ. Στουρνάρας αποφεύγει να πάρει 

σαφή θέση, λέγοντας: «Μέχρι το Μάιο - Ιούνιο έχω πολλή δουλειά, μετά τα πάντα είναι ανοιχτά». Ξεκαθαρίζει ότι 

αισθάνεται άνετα στη θέση του, «δεν σκέφτηκα ποτέ να παραιτηθώ», λέει. Ο υπουργός αποκλείει το άνοιγμα του 

ασφαλιστικού, τη μείωση του κατώτατου μισθού, το κούρεμα των καταθέσεων και την πιθανότητα η εφορία να 

προχωρήσει σε κατασχέσεις.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Το ΔΝΤ επιμένει στο "κούρεμα" του ελληνικού χρέους  
Η κατάσταση και οι προοπτικές της διεθνούς οικονομίας, οι αναδυόμενες αγορές, το αδιέξοδο στις ΗΠΑ, η κρίση χρέους 

στην Ευρωζώνη και κυρίως στην Ελλάδα, αλλά και ο συσχετισμός δυνάμεων στο μηχανισμό λήψης αποφάσεων για την 

παγκόσμια οικονομία βρέθηκαν στο επίκεντρο της ετήσιας Συνόδου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της 

Παγκόσμιας Τράπεζας, οι εργασίες της οποίας ολοκληρώνονται σήμερα στην Ουάσιγκτον. 

Σύμφωνα με τα όσα μεταδίδει το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, για την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας, το ΔΝΤ 

εξέφρασε την ανησυχία του για "αποσταθεροποίηση" των αναδυόμενων αγορών, υπογραμμίζοντας ότι οι κεντρικές 

τράπεζες των ανεπτυγμένων οικονομικών θα πρέπει να δράσουν προσεκτικά στον τομέα της νομισματικής πολιτικής για να 

αποφευχθεί η αποσταθεροποίηση των αναδυομένων αγορών. 

Από τη Διευθύνουσα Επιτροπή του ΔΝΤ αναφέρθηκε ότι η παγκόσμια οικονομική ανάκαμψη συνεχίζεται, με βελτιώσεις 

στις ανεπτυγμένες οικονομίες, αλλά με μέτρια μεγέθυνση στις αναδυόμενες αγορές. Επίσης, υποστηρίχθηκε ότι 

εξακολουθούν να υπάρχουν απειλές για καθοδική πορεία, προειδοποιώντας ότι η κρίση στις ΗΠΑ με τον προϋπολογισμό και 

το χρέος εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους. Για τις ΗΠΑ, το ΔΝΤ ζήτησε να υπάρξουν αποφάσεις το συντομότερο, ώστε να 

αντιμετωπιστούν οι βραχυπρόθεσμες δημοσιονομικές αβεβαιότητες. 

Συνέχεια… 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Για την Ευρωζώνη, το ΔΝΤ προέβλεψε ότι οι περισσότερες χώρες θα εξέλθουν από την ύφεση μέσα στο 2014, 

αλλά υπογράμμισε ότι είναι απαραίτητο να προχωρήσουν οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, κυρίως στους τομείς 

των εργασιακών σχέσεων, των υπηρεσιών και του εμπορίου. 

Για την Ελλάδα, από πλευράς ΔΝΤ επανατονίσθηκε με έμφαση η "δέσμευση των Ευρωπαίων" για την 

αντιμετώπιση του ελληνικού δημόσιου χρέους, επαινώντας τις ελληνικές αρχές για τη "σημαντική πρόοδο" που 

έχει επιτευχθεί μέχρι σήμερα. Συγκεκριμένα, η επικεφαλής του ΔΝΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, κάλεσε τους 

Eυρωπαίους εταίρους να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους που είχαν αναλάβει το Νοέμβριο του 2012 για περαιτέρω 

μείωση του χρέους, αν η Ελλάδα καταφέρει να πετύχει πρωτογενές πλεόνασμα. 

Από πλευράς Eυρωζώνης, ο Επίτροπος Ολι Ρεν δήλωσε ότι δεν θεωρεί ότι ένα νέο "κούρεμα" είναι αναγκαίο. 

Επίσης, τόνισε ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν "κάποια στιγμή στη διάρκεια του επόμενου καλοκαιριού". 

Αίσθηση προκάλεσε η τοποθέτηση του μέλους του εκτελεστικού συμβουλίου Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, 

Γιοργκ 'Ασμουσεν, ότι "το ΔΝΤ μιλάει για τα λεφτά των άλλων", προσθέτοντας ότι την ίδια στιγμή, το ΔΝΤ 

είναι μικρός δανειστής και έχει διασφαλίσει ότι θα πάρει στο ακέραιο πίσω τα χρήματα που δάνεισε στην 

Ελλάδα. 

Τέλος, ο επικεφαλής του ευρωπαϊκού τμήματος του ΔΝΤ, Ρεζά Μογκαντάμ, δήλωσε ότι ακόμη είναι νωρίς για 

να αξιολογηθεί η βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

ΗΠΑ: Τέσσερις ημέρες προθεσμία για να καθησυχάσουν τον κόσμο σχετικά με το δημόσιο 

χρέος τους 
Τα μάτια της διεθνούς κοινότητας είναι από σήμερα στραμμένα προς την Ουάσινγκτον όπου ο Μπαράκ Ομπάμα 

και το Κονγκρέσο δεν έχουν παρά τέσσερις ημέρες στη διάθεσή τους για να επιτύχουν τον συμβιβασμό που θα 

αποτρέψει την πρώτη στην ιστορία στάση πληρωμών των ΗΠΑ επί του αμερικανικού δημοσίου χρέους. Μετά 

τα μεσάνυκτα της Πέμπτης το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών έχει προειδοποιήσει ότι δεν θα έχει 

ικανότητα δανεισμού και ότι κινδυνεύει να μην είναι σε θέση να εξασφαλίσει τις πληρωμές. Ενα μονοσέλιδο 

κείμενο νόμου, το οποίο θα ψηφισθεί από το αμερικανικό Κονγκρέσο, αρκεί για να αυξήσει το ανώτατο όριο του 

δημοσίου χρέους των ΗΠΑ και να αποτρέψει τη στάση πληρωμών. Οι διεθνείς αγορές περιμένουν σήμερα με 

νευρικότητα τις εξελίξεις στην Ουάσινγκτον, καθώς πλησιάζει η 17η Οκτωβρίου. Ο Μπαράκ Ομπάμα αρνείται 

να διαπραγματευθεί "με το πιστόλι στον κρόταφο" και κατηγορεί τους πολιτικούς του αντιπάλους για 

ανευθυνότητα. Η στάση πληρωμών του αμερικανικού κράτους θα προκαλούσε διεθνές χάος με πολύ σοβαρές 

συνέπειες που είναι δύσκολο να προβλεφθούν. Από την Κίνα μέχρι την Ευρώπη, οι πολιτικές ηγεσίες 

παρακολουθούν με ανησυχία την αμερικανική διελκυστίνδα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Μια στάση πληρωμών των ΗΠΑ θα προκαλούσε παγκοσμίως βίαιες αναταράξεις (Νουαγέ) 
Ο κυβερνήτης της Τράπεζας της Γαλλίας Κριστιάν Νουαγέ προειδοποίησε εναντίον των συνεπειών από μια 

στάση πληρωμών στις ΗΠΑ η οποία θα προκαλούσε, όπως υπογραμμίζει, εξαιρετικά βίαιη αναταραχή στο 

σύνολο των χρηματαγορών του πλανήτη. "Αν επρόκειτο να έχουμε (...) ένα ατύχημα στο αμερικανικό χρέος, αυτό 

θα αποτελούσε, όπως είπε το ΔΝΤ, ένα κεραυνό για τις χρηματαγορές, θα προκαλούσε εξαιρετικά βίαιες και 

βαθιές παγκόσμιες αναταράξεις", υπογράμμισε ο Νουαγέ σε συνέντευξή του που δημοσιεύεται στο σημερινό 

φύλλο της εφημερίδας "Λε Φιγκαρό". Ο Νουαγέ εξήγησε πως η ανακοίνωση της Ομάδας των Είκοσι (G20), η 

οποία συνεδρίασε αυτό το Σαββατοκύριακο στην αμερικανική πρωτεύουσα και κάλεσε την Ουάσινγκτον να άρει 

το αδιέξοδο, είχε στόχο "να κάνει την αμερικανική κοινή γνώμη να αντιληφθεί τα τεράστια προβλήματα από ένα 

μπλοκάρισμα τέτοιου τύπου". Ένας μπλοκάρισμα διαρκείας της αμερικανικής κυβέρνησης θα επέφερε "μείωση 

της εμπιστοσύνης και αλλαγές στη συμπεριφορά των καταναλωτών και των επιχειρήσεων και αυτό θα 

αποτελούσε σοβαρή τροχοπέδη για την αμερικανική ανάπτυξη", υπογράμμισε. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Νέα κυβέρνηση μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου 
Αισιόδοξος για το σχηματισμό κυβέρνησης στη Γερμανία μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου εμφανίστηκε από την 

Ουάσιγκτον ο γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε. Οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των 

κομμάτων κυλούν πιο γρήγορα από ότι πιστεύουν πολλοί, δήλωσε ο Β. Σόιμπλε στο περιθώριο της ετήσιας 

συνόδου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας. "Πιστεύω ότι στα μέσα 

Νοεμβρίου, περίπου, θα έχουμε μια νέα κυβέρνηση", δήλωσε χαρακτηριστικά ο γερμανός υπουργός. Μετά τη 

νίκη τους στις εκλογές της 22ας Σεπτεμβρίου, Χριστιανοδημοκράτες και Χριστιανοκοινωνιστές είχαν ήδη τον 

πρώτο γύρο διερευνητικών επαφών τόσο με τους Σοσιαλδημοκράτες όσο και με τους Πράσινους. Αύριο Δευτέρα 

η διαπραγματευτική ομάδα της CDU/CSU θα συναντηθεί εκ νέου με τους Σοσιαλδημοκράτες ενώ την Τρίτη θα 

ακολουθήσει ο δεύτερος γύρος των επαφών με το κόμμα των Πρασίνων. Σύμφωνα με κύκλους που πρόσκεινται 

στις διαπραγματεύσεις οι Χριστιανοδημοκράτες προετοιμάζουν ένα πακέτο θεμάτων ενόψει των νέων 

διερευνητικών επαφών. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν, σύμφωνα με το γερμανικό πρακτορείο ειδήσεων, ότι οι 

επαφές με την ηγετική ομάδα των Σοσιαλδημοκρατών είναι πολύ πιο στενές από ότι με την ηγεσία των 

Πρασίνων. Εντός της εβδομάδας το στρατόπεδο της Α. Μέρκελ αναμένεται να αποφασίσει με ποιόν θα διεξάγει 

τελικά συνομιλίες για το σχηματισμό κυβέρνησης. Πιθανότερο σενάριο παραμένει η συγκρότηση ενός μεγάλου 

συνασπισμού με το SPD. 

Νέα δημοσκόπηση 

Μεγάλο συνασπισμό θέλει και η πλειονότητα των γερμανών πολιτών, όπως προκύπτει από νέα δημοσκόπηση 

που διενήργησε το Ινστιτούτο Emnid για λογαριασμό της εφημερίδας Bild am Sonntag. Σύμφωνα με αυτή το 52 

% προκρίνει έναν μεγάλο συνασπισμό Χριστιανοδημοκρατών και Σοσιαλδημοκρατών ενώ μόλις το 25 % θα 

ήθελε να δει την πρεμιέρα της κυβερνητικής συνεργασίας CDU/CSU με τους Πράσινους. Σύμφωνα με την ίδια 

δημοσκόπηση η πλειονότητα των Γερμανών επιθυμεί να παραμείνει ο Β. Σόιμπλε στο υπουργείο Οικονομικών. 

Το 70 % των ερωτηθέντων προκρίνει για τη θέση αυτή τον νυν υπουργό ενώ μόλις το 20 % θα προτιμούσε να 

αντικατασταθεί από το μέλος του διευθυντηρίου της ΕΚΤ Γιέργκ Άσμουσεν. Τέλος, οι περισσότεροι Γερμανοί 

επιθυμούν να αναλάβουν οι Χριστιανοδημοκράτες τα υπουργεία Οικονομίας, Εσωτερικών, Άμυνας και 

Εξωτερικών και οι Σοσιαλδημοκράτες τα υπουργεία Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Περιβάλλοντος, 

Παιδείας, Οικογενειακών Υποθέσεων και Υγείας. 
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Το τέλος της παγκοσμιοποίησης; 
Η νομισματική πολιτική των ΗΠΑ και η επαπειλούμενη στάση πληρωμών δυσκολεύουν πολλές αναδυόμενες 

οικονομίες. Στο Παγκόσμιο Οικονομικό Συμπόσιο στο Κίελο έγινε μάλιστα λόγος για το τέλος της 

παγκοσμιοποίησης. Για να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση η Αμερικανική Ομοσπονδιακή Τράπεζα FED 

άρχισε να «ρίχνει» στην αγορά «φθηνό» χρήμα με στόχο την τόνωση της αμερικανικής οικονομίας. Όταν πριν 

από λίγο καιρό ο πρόεδρος της FED Μπεν Μπερνάνκι άφησε να εννοηθεί ότι η πολιτική των χαμηλών επιτοκίων 

ενδέχεται να τελειώσει, οι διεθνείς χρηματαγορές πανικοβλήθηκαν. 

Η πολιτική του «φθηνού» χρήματος ωφέλησε τις ΗΠΑ, δημιούργησε ωστόσο προβλήματα σε αναδυόμενες 

οικονομίες, όπως η τουρκική. Ο Τούρκος υπουργός Οικονομικών Μεχμέντ Σίμσεκ, ο οποίος συμμετείχε στο 

πρόσφατο Παγκόσμιο Οικονομικό Συμπόσιο στο Κίελο της Γερμανίας δήλωσε χαρακτηριστικά: 

«Μέχρι πριν από μερικά χρόνια έπρεπε να καταβάλλουμε προσπάθειες έτσι ώστε να μην πλημμυρίσουμε με 

αμερικανικό χρήμα, ενώ σήμερα κινδυνεύουμε από απουσία κεφαλαίων». Ο λόγος είναι απλός. Επειδή οι 

επενδυτές φοβούνται το τέλος της εποχής του «φθηνού» χρήματος αποσύρουν τα κεφάλαιά τους από την 

Τουρκία, τη Βραζιλία και άλλες αναδυόμενες οικονομίες. 

Κέρδη για όλους! 

Ο Άντριου Σενγκ από το οικονομικό ινστιτούτο του Χογκ Κονγκ Fung Global πιστεύει ότι οι αναδυόμενες 

οικονομίες έχουν ένα μέσο πίεσης: «Εμείς οι χώρες με αναδυόμενες οικονομίες αποτελούμε το 60% του 

παγκόσμιου πληθυσμού και έχουμε καρπωθεί όμως μόνο μικρό ποσοστό της ευημερίας. Όμως εμείς δανείζουμε 

σήμερα χρήματα στις βιομηχανικές χώρες. Κι αν αυτές αποτύχουν στη λύση των προβλημάτων τους, τότε δεν 

αποκλείεται να οδηγηθούμε στο τέλος της παγκοσμιοποίησης. Διότι αν παγκοσμιοποίηση σημαίνει ότι οι 

κερδισμένοι είναι μόνο λίγοι, ενώ οι υπόλοιποι ζουν στην ανέχεια, τότε δεν την θέλουμε». 

Αν δεν υπάρξει σύντομα συμφωνία στο Αμερικανικό Κογκρέσο για την αύξηση του ορίου δανεισμού, οι ΗΠΑ θα 

αναγκαστούν να κηρύξουν στάση πληρωμών την ερχόμενη Πέμπτη. Στις 17 Οκτωβρίου η Αμερική αναμένεται 

να φθάσει το ανώτατο όριο του χρέους. 

Ο Τζέικομπ Φρένκελ πρόεδρος της JPMorgan Ευρώπης και πρώην διοικητής της κεντρικής τράπεζας του 

Ισραήλ τονίζει ότι αν η FED αποφασίσει να ρίξει ακόμα περισσότερο χρήμα στην αγορά για να αποφευχθεί μια 

νέα κρίση τότε ίσως δημιουργηθεί μια νέα φούσκα. Προσθέτει μάλιστα ότι ο όρος κρίσης δεν είναι πλέον 

επίκαιρος. «Όταν συμβαίνει κάτι πάλι και πάλι καλύτερα να το ονομάζουμε ομαλότητα». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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